
Подготовка к ГИА-2018 по 
биологии

Задачи по молекулярной биологии



Особенности заданий ГИА-2018 по 
биологии

• один вариант для всех;
• демонстрационный вариант на сайте 

http://resobrnadzor.ru/деятельность/гиа/гиа-11-2018/программы-
государственной-итоговой/ 

 



Особенности заданий ГИА-2018 по 
биологии

• Открытый банк заданий
http://resobrnadzor.ru/деятельность/гиа/открытый-банк-заданий/



Особенности заданий ГИА-2018 по 
биологии

• Часть I. Задания 1-5 – терминологическая грамотность (в Открытом 
банке заданий вынесены в отдельный вид заданий)

• Часть II. Задания 22-26 – определение и характеристика 
биологического объекта или процесса (каждое задание содержит 
графический объект). Данные задания содержат вопросы, 
требующие конкретного ответа, который нужно записать в 
соответствующем поле. Эти задания предполагают краткий, 
лаконичный ответ объёмом 1-3 слова, словосочетание или 
короткое предложение.

• Часть III. Задачи по разделам общей биологии:
✔ Молекулярная биология;
✔ Задача на дигибридное наследование;
✔ Задача на наследование, сцепленное с полом.



Задачи по молекулярной биологии
 Для  решения  задач  данного  типа  необходимы знания  о  строении  и  свойствах  
ДНК  и  РНК,  принципе комплементарности, коде ДНК и его свойствах, механизме 
биосинтеза  белка.  Необходимо знание и понимание сути следующих биологических 
понятий:  
• генетический код - система записи информации о порядке аминокислот  в   

белковой  молекуле  в  виде последовательности нуклеотидов ДНК или РНК; 
• нуклеотид – мономер нуклеиновых кислот, состоящий из азотистого основания, 

5-атомного углевода и остатка фосфорной кислоты;
• триплет (кодон) -  три  рядом  стоящих  нуклеотида  ДНК или  и-РНК,  несущих  

информацию  об  определенной аминокислоте; 
• антикодон -  кодовый  триплет  т-РНК,  комплементарный кодону  и-РНК  и  

определяющий  аминокислоту,  которую переносит данная т-РНК; 
• комплементарность -  свойство азотистых  оснований  избирательно  

соединяться  друг  с другом (А-Т (У), Ц-Г);  
• репликация -  процесс  удвоения  ДНК  в  соответствии  с принципом 

комплементарности; 
• транскрипция («переписывание») - процесс синтеза и-РНК на  кодирующей  

цепи  гена  в  соответствии  с  принципом комплементарности; 
• трансляция -  процесс  синтеза  белковой  молекулы  на рибосоме в соответствии 

с последовательностью кодонов и-РНК. 



Задачи по молекулярной биологии

Как задачи по молекулярной биологии ГИА-2018 
идентифицировать от задач прошлых лет?



Задачи по молекулярной биологии
 Условие задач по молекулярной биологии во всех вариантах 
ГИА-2018 ОДНОТИПНОЕ:
На фрагменте одной цепи ДНК нуклеотиды расположены в такой последовательности: 
Г-Ц-А-А-А-Г-А-А-Г-Т-А-Т-Т-Г-А. Выполните следующие задания:
1) восстановите последовательность нуклеотидов во второй цепи ДНК;
2) какой принцип лежит в основе расположения азотистых оснований в этой 
молекуле?
3) какая длина этого фрагмента ДНК? (длина одного нуклеотида 0,34 нм);
4) укажите последовательность нуклеотидов в и-РНК, которая транскрибирована со 
2 цепи молекулы ДНК;
5) какая аминокислотная последовательность закодирована в этой цепи ДНК?
6) укажите антикодоны т-РНК, соответствующие кодонам и-РНК;

7) определите процентное содержание в этом фрагменте ДНК адениловых 
нуклеотидов (результат округляйте до целых значений).



Задачи по молекулярной биологии
 

1) 1 цепь ДНК:

2 цепь ДНК:
2)  

3)  

4) 2 цепь ДНК:

         и-РНК:
5) Аминокислоты:

6) Кодоны и-РНК:

Антикодоны т-РНК:
7)  

Задание 27* выполняется путём заполнения приведенной таблицы.



Задачи по молекулярной биологии
 

1
)

1 цепь ДНК: Г-Ц-А-А-А-Г-А-А-Г-Т-А-Т-Т-Г-А

2 цепь ДНК: Ц-Г-Т-Т-Т-Ц-Т-Т-Ц-А-Т-А-А-Ц-Т
2
)

Принцип комплементарности

3
)

Длина данного фрагмента 0,34 нм × 15 = 5,1 нм (пожалуйста, 
не забывайте писать единицы измерения!)

4
)

2 цепь ДНК: Ц-Г-Т-Т-Т-Ц-Т-Т-Ц-А-Т-А-А-Ц-Т

         и-РНК: Г-Ц-А-А-А-Г-А-А-Г-У-А-У-У-Г-А
5
)

Аминокислоты: Ала-Лиз-Лиз-Тир-стоп
 

6
)

Кодоны и-РНК:         Г-Ц-А-А-А-Г-А-А-Г-У-А-У-У-Г-А

Антикодоны т-РНК: Ц-Г-У-У-У-Ц-У-У-Ц-А-У-А-А-Ц-У
7
)

Всего 30 нуклеотидов, из них адениловых 10. 
А=10 × 100% / 30 = 33%



Задачи по молекулярной биологии
• запись решения оформлять аккуратно, цепи ДНК, иРНК , тРНК 

прямые, символы нуклеотидов четкие, расположены на одной 
линии по горизонтали   

• цепи  ДНК, иРНК , тРНК размещать на одной строке без 
переноса 


